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Športové organizácie majú dnes v spoločnosti veľmi dôležitú úlohu. Na 
jednu stranu zobrazujú hodnoty a konflikty v spoločnosti a na druhú otvárajú 
dvere pokroku a pozitívnym zmenám. Šport sa stal veľmi dôležitou oblasťou 
podnikania a navyše poskytuje možnosti pre znevýhodnených ľudí. Z tohto hľa-
diska majú športové organizácie dôležitú zodpovednosť, ktorou je zvýraznenie a 
znovu vymedzenie spoločenských hodnôt a zásad.

Môžeme vymedziť niekoľko nasledujúcich ľudských aspektov športových 
komunít, ktoré majú dopad v rámci oblasti športu ale aj mimo nej.

1.	Začlenenie znevýhodnených ľudí (etnické menšiny, migranti, LGBTQI 
ľudia, zdravotne postihnutí ľudia)

2.	Fairplay

3.	Demokracia a účasť

4.	Ochrana a bezpečnosť

5.	Rovnosť pohlaví

6.	Medzigeneračná solidarita a spolupráca

Každá športová organizácia, ktorá sa prezentuje ako komunita má určité 
hodnoty, ktoré sú buď verejne známe, alebo nepriamo naznačené. V podstate to 
znamená, že aj komunita, ktorá sa nevyjadrí k spomínaným bodom funguje na 
princípe, ktorý je zreteľný a podľa ktorého vieme určiť, aké má vnútorné hodnoty. 
Ak sa organizácia vyhýba týmto problémom, môžeme aspoň vidieť aký názor má 
jej vedenie na tieto aspekty športovej komunity.

Nižšie je spísaných niekoľko dôležitých kritérií a odporúčaní, ktoré môžu 
športovým organizáciám pômocť prijať účinné stratégie, ktoré sú základom 
dobrej správy ľudského aspektu organizácie. Je dôležité, aby všetky tieto aspek-
ty boli transparentné a dostupné na webových stránkach organizácií. Patrí sem 
napríklad misia, vízia, rozhodnutia, novinky a všeobecné informácie.

Požiadavky na začlenenie znevýhodnených ľudí  

V tomto kontexte rozumieme pod slovom „znevýhodnení“ ľudí, ktorí sú 
buď diskriminovaní v konkrétnej komunite, alebo majú menej možností kvôli 
svojmu postaveniu v komunite. Myslí sa tým obmedzený prístup k rôznym zdro-
jom (chudoba, marginalizácia, izolácia, informácie, vzdelanie) alebo prístup k 
právam a možnostiam (stereotypy, predsudky a diskriminácia). Komunita bude 
riadená v súlade s ľudskými právami a bude rešpektovať dôstojnosť všetkých 
členov bez ohľadu na ich rôzne vlastnosti.
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Tieto odporúčania sa môžu týkať rôznych sociálnych skupín, ktoré sú sú-
časťou rôznych komunít. Každá komunita musí vedieť a určiť kto sú títo ľudia a 
ako im môže byť umožnené zúčastňovať sa na športoch.

Požiadavky na dostupnosť pre zdravotne postihnutých ľudí

•• Chápať, aké potreby a prekážky existujú v cieľovej skupine

•• Vhodné zariadenie, ktoré umožňuje účasť ľudí s osobitnými potrebami 
(fyzická dostupnosť)

•• Kompetentní tréneri, ktorí sú schopní viesť zmiešané skupiny s osobit-
nými potrebami

•• Všetky dôležité informácie sú poskytnuté cieľovej skupine

•• Špeciálne finančné zdroje, ktoré sú investované do budovania fyzic-
kých požiadaviek (vládne dotácie).

Požiadavky na začlenenie etnických menšín a migrantov

•• Jazykovo zdatný zamestnanci (v menšinových jazykoch)

•• Porozumenie medzikultúrnym aspektom a náboženským znakom 
(tradície, oblečenie, sviatky, atď.)

•• Prevencia proti rasizmu a xenofóbii v rámci športovej komunity

•• Kompetentní tréneri a koučovia (spolu s menšinovými trénermi)

•• Špeciálne informácie v jazyku cieľovej skupiny

•• Chápať, aké potreby a prekážky existujú v cieľovej skupine

Požiadavky na začlenenie LGBTQI ľudí

•• Chápať, aké potreby a prekážky existujú v cieľovej skupine

•• Prevencia proti homo- a transfóbii v rámci športovej komunity

•• Kompetentní tréneri a koučovia (skúsení v začleňovaní ľudí do športu)

•• Osoba zodpovedná za nahlásenie prejavov nenávisti a diskriminácie

•• Špeciálne informácie pre LGBTQI ľudí.
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Požiadavky na fairplay

Pod fairplay rozumieme hlavne ako sa správať k ostatným a aké sú pra-
vidlá športu. Je dôležité vyzdvihnúť, že vďaka etickým aspektom si môže každý 
vychutnávať šport a všetci zúčastnení a zainteresované strany nájdu skutočné 
potešenie z hry.

•• Účasť je podmienená vnútornými a vonkajšími pravidlami (platia pre 
všetky zainteresované strany ako športovci, manažéri, tréneri, rodičia, 
atď.)

•• Fairplay funguje na základe spísaných zásad, ktoré sú odsúhlasené 
všetkými zainteresovanými stranami

•• Systém monitorovania je nevyhnutný, pretože taktiež zabezpečuje dô-
kazy pre nahlásené incidenty v športovej komunite

•• Všetky pravidlá a zásady by mali byť transparentné a verejne dostupné

•• Konkrétne prípady musia byť prešetrené a vyjasnené

Požiadavky na demokratickú kultúru

Športové komunity vytvárajú priestor, kde sa ľudia učia sociálnym hodno-
tám, pravidlám a správaniu. Práve z tohto dôvodu majú komunity pri svojej or-
ganizácii veľmi veľkú zodpovednosť. Musia sa vedieť vyrovnať s konfliktmi, prijať 
rozhodnutia, uvažovať o problémoch a chrániť svojich členov.

•• Športové komunita musí svojich členov čo najviac oboznamovať s no-
vými rozhodnutiami

•• Členovia komunity majú možnosť hovoriť o svojich potrebách a sta-
rostiach

•• Všetky rozhodnutia organizácie musia byť transparentné a verejne do-
stupné

•• Práva a slobody každej osoby (napr. súkromie, dôstojnosť, rovnosť) mu-
sia byť chránené a monitorované

•• Musia byť zavedené nezávislé nahlasovacie mechanizmy. 

Požiadavky na ochranu a bezpečnosť

Fyzické a mentálne zdravie všetkých členov komunity musí byť vždy na pr-
vom mieste, a to na všetkých úrovniach športovej organizácie. V prípade neplno-
letých zabezpečí účinné a chránené fungovanie špeciálna politika o ochrane detí. 
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•• Musí byť prijatý a zdokumentovaný kódex správania, v ktorom budú 
popísané všetky postupy a pravidlá ochrany a bezpečnosti

•• Bezpečnostné predpisy musia byť monitorované a pravidelne prehod-
nocované

•• Všetci zamestnanci musia byť zaškolení v rámci ochrany a bezpečnosti

•• Musia byť zavedené nezávislé nahlasovacie mechanizmy

Požiadavky na rovnosť pohlaví

Čo sa týka ľudských práv, muži a ženy sú si rovní a majú rovnaké práva na 
vykonávanie športov. V skutočnosti to však nie je pravda a ženy majú častokrát 
obmedzený prístup k športu alebo sú v niektorých prípadoch diskriminované. 
Aj keď sa situácia v posledných rokoch zlepšila, stále tu neexistuje rovnosť. Na 
výraznejšie zlepšenie situácie môžu športové organizácie:

•• Začleniť rovnosť pohlaví do všetkých strategických dokumentov orga-
nizácie

•• Zaistiť, aby boli tréneri (a rozhodcovia) rovnako muži ako aj ženy a aby 
mali skúsenosti s rovnosťou pohlaví 

•• Zaistiť účasť žien a dievčat, a to splnením všetkých špeciálnych pod-
mienok pre športovkyne

•• Zlepšiť zastúpenie športovkýň v médiách (v letákoch, na webových 
stránkach, v televízii, časopisoch, atď.)

•• Rovnako začleniť ženy do vedenia športovej organizácie ako mužov 
(predstavenstvo, osoby s rozhodovacou právomocou, riaditelia, za-
mestnanci)

Požiadavky na medzigeneračnú solidaritu

Ďalším dôležitým aspektom začlenenia, na ktorý sa často zabúda, je vek. 
Solidarita v rámci rôznych vekových skupín sa môže vybudovať hlavne na úrovni 
miestnych športových organizácií.  



Závery
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Zodpovednosť a transparentnosť Príručka pre športové organizácie je 
veľmi praktická a podporuje aktivity, ktoré vykonávajú športové organizácie, aby 
si zaistili transparentnosť, a to hlavne na internete. V tejto príručke môžete nájsť:  

•• Tvorbu webových stránok športových organizácií na národnej a eu-
rópskej úrovni - rôzne údaje pre športové organizácie o pôsobení na 
internete;

•• Odporúčania ohľadom informácií, ktoré by mali byť zverejnené pre čle-
nov a občanov; 

•• Osvedčené postupy z oblasti športu, ktoré môžu slúžiť ako zdroj inšpi-
rácie; 

•• Osvedčené postupy z iných oblastí, ktoré môžu byť aplikované na špor-
tovú oblasť; 

•• Užitočné tipy a triky na riadenie webovej stránky a sociálnych sietí or-
ganizácie;

•• Ľudské zdroje v športových organizáciách a ako byť inkluzívnym. 

 Tím projektu #GoodGovernanceSport pevne verí, že táto príručka vám 
poskytne mnoho nových možností v oblasti športu a zlepší vaše pôsobenie na 
verejnosti. Taktiež verí, že prijmete tieto informácie a odporúčania o dosiahnutí 
dobrej správy. Transprentnosť a začlenenie podložené dôkazmi v športových or-
ganizáciách môže poskytnúť udržateľný rast a prispieť na zvýšenie účasti v špor-
te a fyzických aktivitách v rámci Európskej únie.
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O projekte #GoodGovernanceSport
Projekt #GoodGovernanceSport sa zameriava na analýzy, zhromažďo-

vanie a podporu postupov pre správne zviditeľnenie prijatých rozhodnutí, zain-
teresovaných strán na rozhodovaní a transparentnosti verejného financovania v 
športových organizáciách.

Hlavné ciele projektu: 
•	 zlepšenie dobrej správy vecí v športových organizáciách v Európe na 

miestnej, národnej a európskej úrovni;

•	 analýza verejnej tváre európskych a národných športových organizácií, 
založená na prísnych kritériách a transparentnej metodológii, uplatni-
teľná na všetkých organizáciách s rovnakým prístupom.

•	 prostredníctvom plánovaných akcií šírenia budeme venovať zvýšenú 
pozornosť dobrému riadeniu na miestnej a národnej úrovni.

•	 pripraviť a podporiť ďalších vedúcich športov, ktorí veria a implemen-
tujú hodnoty integrity, fair play, transparentnosti, poctivosti, oddanosti 
seberealizačnej dráhe a mobility odbornej prípravy implementovanej 
počas projektu;

•	 týmto projektom sa posilní dôkazová základňa pre tvorbu politík (štú-
die, zhromažďovanie údajov, prieskumy) na miestnej, národnej a eu-
rópskej úrovni;

•	 podpora zásad dobrého riadenia v oblasti športu všetkým zaintereso-
vaným stranám a vytváranie multiplikátorov dobrého riadenia;

•	 zlepšenie dobrej správy vecí v oblasti športu prostredníctvom skrátenia 
zdrojov - samoštúdium dobrého riadenia v športe;

•	 zvyšovanie povedomia o pridanej hodnote športu a telesných aktivít vo 
vzťahu k osobnému, profesionálnemu a sociálnemu rozvoju jednotliv-
cov prostredníctvom všetkých plánovaných projektových aktivít.

Dobré riadenie v sektore športu bolo témou, ktorá je stále viac a viac po-
trebná v tejto oblasti, pretože vidíme nekonečné problémy, počnúc: 

•	 nízkym počtom ľudí, ktorí sa aktívne zapájajú do športu a fyzickej akti-
vity. Šport v súčasnej realite je jednou z mnohých možností, ktoré eu-
rópski občania majú k dispozícií, ale často to nie je tá najatraktívnejšia 
voľba;
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•	 záujmom členov spoločnosti o zapojenie sa do športu, ktorý sa čoraz 
viac znižuje kvôli nekonečným škandálom, korupcii, fixácii zápasov, 
dopingu, nedostatku transparentnosti, aktivitám, ktoré sú verejne fi-
nancované;

•	 verejnou pozornosťou, ktorá sa zvyšuje v oblasti výdavkov verejných 
financií (nedávna demisia kandidátskych miest na hostiteľské olym-
pijské hry) a odzrkadľovanie problémov riadenia v oblasti športu, ľudia 
strácajú dôveru v potenciál športových organizácií a vieru v návrat in-
vestícií na veľké športové podujatia.

Európske, národné a miestne športové organizácie a federácie na riade-
nie športu na všetkých úrovniach musia zaviesť potrebné reformy, ako sa stalo 
už v prípade mnohých európskych športových organizácií podpisom vyhlásenia 
o dobrej správe vecí (predložené v Bruseli v septembri 2016 a podpísané BSDA 
Malta v marci 2017). Športové orgány boli vyzvané, aby sa zaviazali presadzovať 
alebo uplatňovať základné zásady dobrej správy vecí v oblasti športu: integrita, 
transparentnosť, zodpovednosť, demokracia a inkluzívnosť, avšak to je len za-
čiatok procesu, a preto sa musíme stále viac snažiť, aby bol šport v dynamickom 
svete kompatibilný.

V súčasnej dobe sa v celej Európe vynakladá úsilie o to, aby sa v oblasti 
športu vyvíjali normy riadenia, konkrétne zásady demokracie, transparentnos-
ti, zodpovednosti pri rozhodovaní a začlenenie do zastúpenia zainteresovaných 
strán. Vzhľadom na veľkú rôznorodosť športových štruktúr v rôznych európskych 
krajinách sa EÚ usiluje o posilnenie organizácie športu v Európe. Správnym prístu-
pom by malo byť poskytnutie pridanej hodnoty pre prácu na vnútroštátnej úrovni 
zhromažďovaním a zdieľaním osvedčených postupov a poskytovaním praktic-
kých odporúčaní, ktoré pomôžu zvýšiť normy dobrého riadenia v oblasti športu.

Konkrétne výsledky projektu: 
•	 Prieskum dobrej správy vecí v oblasti športu a výskumná správa o zis-

teniach;

•	 Príručka zodpovednosti a transparentnosti v športe;

•	 Interaktívna platforma vrátane samostatnej vzdelávacej cesty, vzdelá-
vacích a učebných materiálov, nástrojov na hodnotenie dobrej správy 
vecí v oblasti športu;

•	 Šírenie informácií na národnej a európskej úrovni o zvyšovaní povedo-
mia o #GoodGovernanceSport.
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Členovia konzorcia:

Bulgarian sports development association Bulharsko

Rijeka Sport’s Association Chorvátsko

ΑΕΤΟΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Grécko

Institute of Innovative Technologies Poľsko

Hope for children Hungary Maďarsko

Mine Vaganti NGO Taliansko

A.D.E.L.-Association for Development, Education and 
Labour

Slovensko

Vyhlásenie o zodpovednosti
Táto správa je jedným z výsledkov projektu „Dobrá správa vecí v oblasti 

športu“ pod vedením BSDA, ktorý je spolufinancovaný z programu Erasmus+ od 
Európskej únie.

Podpora Európskej komisie pri tvorbe tejto publikácie nepredstavuje sú-
hlas s jej obsahom, ktorý odráža iba názory autorov, a Komisia nemôže byť zod-
povedná za akékoľvek použitie informácií, ktoré sú v nej obsiahnuté.

Ak máte akýkoľvek komentár k tejto správe, obráťte sa na BSDA:  
info@bulsport.bg
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